

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. Por mayor.  
5 céntimos sueltos. 90 céntimos sueltos.  
MADRID. Factor. núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., se cobran a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Alameda de las Artes, 8, plaza de la Bolsa (Paris), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NÚM. 13.921.

Madrid, Miércoles 18 de Marzo de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE  
**LA PAPELERA ARAGONESA**  
sociedad domiciliada en Zaragoza.

GABINETE LUJOSAMENTE AMUEBLADO SE CEDE  
a persona estable por quince duros mensuales.  
Caballero de Gracia, 29, pral.

## REGALO

En las bandejas de dulces que se sirven en el día de San José se regalará para el niño un precioso bebé de biscuit de los 10.000 expuestos en el escaparate, uno suelto, tres pesetas.

compre regalos para SAN JOSÉ  
Soborno de GUINEA, CARRETAS, 27 y 29.  
Ramilletes, almohadones, tartas, panones, perdices, palomas y pavos en galantinas, fuentes de varios flambés desde seis pesetas.

Ningún medicamento ha provocado más pesadillas que los ferruginos, y ninguno ha causado más decepciones cuando se ha querido recurrir a combinaciones extraordinarias; a más sencilla, la más racional y la más activa es el *Fosfato de hierro líquido de Leroy*, soberano contra la anemia, los colores pálidos, los calambres de estómago, las irregularidades mensuales.

Las cremas y emulsiones de aceite de hígado de bacalao contienen poca materia medicamentosa y poseen débil eficacia; por el contrario, el *Morhuol croscotado de Chapeleau*, que reúne las cualidades tónicas del aceite de hígado de bacalao a las propiedades antisépticas de la creosota, ejerce rápida acción curativa en las gripes, irritaciones de los bronquios y enfermedades del pecho.

## LA BELIGERANCIA EN EL SENADO

Según telegrafían a *El Imparcial* desde Washington, comienza a notarse algún cansancio en aquel Senado con motivo del debate sobre la beligerancia.

En la sesión de ayer, y antes de entrarse a tratar de la cuestión de Cuba, Mr. Call, tan conocido por su odio a España, presentó una proposición pidiendo que el secretario del Tesoro, Mr. Carlisle, informe a la Cámara sobre cuáles son las órdenes que ha dado su departamento, y en las que se mandan que sean apresados los barcos que llevando la bandera de los Estados Unidos conduzcan a bordo armas, municiones y demás material de guerra y también pasajeros, sospechosos unos y otros de dirigirse a Cuba.

La proposición pide también que el citado ministro explique con qué autoridad han sido detenidos barcos y hechas prisiones por aquellos motivos.

El Senado aprueba la proposición de mister Call.

Mr. Morgan.

Se reanuda luego el debate sobre Cuba, y Mr. Morgan pronunció un discurso muy largo en defensa del dictamen de la comisión mixta, sin aportar datos ni argumentos nuevos.

Su principal esfuerzo fué encaminado a realzar la importancia moral y material de la infinidad de memorias que, según dijo, ha recibido la comisión de Relaciones exteriores, y en los cuales se pide al Senado que proclame el reconocimiento de la beligerancia y la independencia de Cuba.

Las peticiones proceden casi todas de los tabaqueros y refugiados cubanos y de grupos de electores de los senadores que están haciendo la campaña *jingo*.

## Nueva proposición.

Mr. Elkins, senador republicano, representante del Estado de Virginia Occidental, presentó una proposición concebida en estos términos:

«En vista de no poseer los individuos de esta Cámara datos bastantes para apreciar con exactitud la situación en Cuba, el Senado acuerda: Que antes de proceder a votar las resoluciones referentes a dicha isla sometidas a la Cámara, la comisión de Relaciones exteriores dé cuenta de los datos y documentos que posee acerca de la cuestión, haciendo resaltar todos los hechos materiales del caso, y las conclusiones que de ellos saca la comisión y especificando: si existe el estado de guerra en Cuba, en caso afirmativo, desde cuándo existe; el número de hombres, oficiales y jefes que combaten en cada bando; si los insurrectos han constituido y organizado gobierno alguno; cuáles son las ciudades y poblaciones que ocupan, con expresión de las que se hallan en el interior y de las enclavadas en la costa, y finalmente, cuáles son los efectos que se esperan de la resolución propuesta al Senado.»

A propuesta de Mr. Sherman se aplazó hasta hoy el debate acerca de esta proposición.

..

Desde Londres telegrafían a *El Liberal*: El corresponsal del *The Times* en New York asegura que las pruebas secretas acerca de la insurrección de Cuba, confiadas a la comisión informadora del Senado norteamericano, carecen de importancia.

Añade que la opinión en los Estados Unidos ha experimentado una gran reacción en sentido favorable a España, porque la proposición relativa a la beligerancia de los insurrectos cubanos, carece de base efectiva.

Estima el corresponsal del importante periódico londinense, que la opinión del señor conde de Casa Valencia, suponiendo que la excitación que reina en América a consecuencia del conflicto actual, es transitoria, es una opinión errónea.

Esa excitación—dice el corresponsal—está fomentada y lo estará por los partidarios de la anexión de la isla de Cuba a los Estados Unidos.

Creo *The Times* favorable a España el que se haya prolongado en el Congreso de los Estados Unidos la discusión referente al asunto que preocupa especialmente a España y tiene fija la atención de Europa, porque de tal suerte será más fácil y hacedero el exorcismo de la verdad sobre la guerra de Cuba.

## DE LA AGENCIA FABRA

Washington 16.

(Via cable Londres Bilbao).  
(Recibido el 17 a las cinco de la mañana.)

Se desmiente oficialmente la noticia de que el oficial del ejército norteamericano Sr. Bourke haya ido a Cuba con una misión del gobierno de los Estados Unidos.

En la sesión de esta tarde del Senado el Sr. Morgan habló de nuevo sobre los asuntos de Cuba, pronunciando un violento discurso contra las últimas declaraciones del ministro de España, Sr. Dupuy de Lome. El Sr. Elkins presentó luego una propo-

sición incidental pidiendo que la comisión de Negocios Extranjeros comunique a la Cámara todos los documentos y datos de alguna importancia que tenga en su poder acerca de los asuntos cubanos, a fin de que el Senado pueda tener un conocimiento completo de los hechos, antes de emitir sus votos sobre la resolución referente a la beligerancia.

Dicha proposición ha sido aplazada para mañana. Se ha aprobado una proposición del Sr. Call encargando al secretario del Tesoro que se comuniquen informes oficiales sobre el apresamiento de buques por supuestas violaciones de las leyes de neutralidad.

## BIBLIOTECA NACIONAL

Están de enhorabuena los sabios, los eruditos, los que buscan el saber en el tesoro riquísimo que nos dejaron antepasados ilustres, y estamos de enhorabuena todos, porque el rico caudal de libros que la nación ha reunido está cómoda y decorosamente instalado en un bellísimo palacio, en el de Bibliotecas y Museos del paseo de Recoletos.

Ayer se inauguraron las salas de la nueva Biblioteca. Ya ha llovido desde que su majestad la reina doña Isabel II, acompañada de su augusto hijo, que era entonces príncipe de Asturias, oegó la paleta de plata que la presentaba el arquitecto Jaraño y asentaba la primera piedra del artístico edificio.

Pero nunca es tarde si la dicha es buena, y ya los libros, los manuscritos, los códices preciosos, las colecciones de estampas y de periódicos, que estaban amontonados en el viejo caserón de la calle de la Biblioteca, están convenientemente colocados a la vista de todos, al alcance de la mano, a la disposición de todo el que quiera consultarlos. El salón de lectura es amplio, cómodo, clarísimo, no llegan a él los ruidos del exterior y convida a la meditación y al estudio.

¡Qué bien se puede trabajar allí! ¡Qué bien se pueden tomar notas! El Sr. Tamayo y Baus y el personal a sus órdenes, han hecho la instalación de un modo admirable, y las joyas de la casa, las 800 ediciones del *Quijote*, los manuscritos de Isabel la Católica y de Hernán Cortes, los originales de comedias del teatro antiguo se tienen ahora, como los *biletos*, en vitrina.

De siete pisos se compone la sólida armazón de hierro, donde están los estantes; en uno de estos pisos, en el primero, hay la friolera de 72.800 volúmenes.

Calculé, por esto, a cuánto ascenderá el tesoro completo. Para ir a la Biblioteca no se necesita, ya es sabido, recomendación ni permiso de nadie; se llega, se entra, se pide el libro que se desea, y al sentarse con él a saborear la lectura, tomar notas y adquirir rico caudal de conocimientos.

Madrid puede estar orgullosa y ufano de su nueva Biblioteca. Permita Dios que podamos disfrutarla en medio de los beneficios de la paz tan necesaria para el estudio, y que permanezca muchos años al frente del docto establecimiento que se abrió ayer, el autor insigne de *Un drama nuevo*, para que haya una gloria viva al lado de tantas muertas.

## ENTRE MENDIGOS

—¿Con que dices que todo se ha arreglado?

—Sí, Micaela; Juan, apodado el *Aguador* se ha unido en estrecho lazo con Francisca, *La mendiga*.

—Sabes, Josefa, que a no decirlo tú lo dudaría. Cuéntame cuanto sepas.

—Pues bien, el mendigo Juan entabló hace pocos meses relaciones amorosas con Francisca, también mendiga, joven y no mal parecida.

—¿Ya lo creo! Bien la tengo vista, como que es *punto fuerte* en el atrio de la iglesia parroquial de Santiago, como él lo es en el atrio de la iglesia de Santa María de la Almudena.

—Continúa. Algunas comadres, al saber las intenciones de Juan, aconsejaron a Francisca no despreciase la ocasión, pues a pesar de ser el pretendiente viejo, viudo y estar casi paralítico, tenía el *riñón bien cubierto*, merced a la profesión que de antiguo venía ejerciendo; pero que debía asegurarse y pedir la dotara siquiera en 6.000 reales.

Francisca entabló las relaciones bajo dicho ofrecimiento; se formó el oportuno expediente de pobreza en la Vicaría, pero invitado Juan por su novia a que soltase los *perros* antes de llegar las amonestaciones, el novio se llamó andana; descomponiéndose por el momento la boda al negarse el Juan; pero a los dos meses, gracias a amigables componedores, consiguió Francisca cargar con los cuartos y con Juan.

La boda se ha efectuado hace dos días en la citada parroquia de Santa María, a cuya ceremonia acudieron muchos del *gremio de pedir*, que obsequiaron a Juan y a Francisca con una solemne cenarada.

..

Así dialogaban esta mañana dos mujeres en la Costanilla de San Pedro, a corta distancia de donde yo me encontraba, y a fin de confirmar cuanto escuché, me dirigí al templo de la Almudena, en donde por respetables personas se me afirmó ser exacto de toda exactitud cuanto había oído: que el novio Juan se hallaba actualmente enfermo; que la boda estuvo muy concurrida y fué muy *concerreada* y que entre las copias que fueron obsequiados los novios cuando se fueron a su casa habitación de la Carrera de San Francisco, figuraba la siguiente:

Ya se ha casado  
Juan con Francisca;  
prometicámonos  
muchas palizas.

Celebraré no acierten los autores del *epitalamio*

MESTRE MARTÍNEZ

## LOS ARTISTAS EN LOS SALONES

La sociedad aristocrática de Madrid ha dispensado siempre una cordial acogida a los artistas eminentes, abriéndoles de par en par sus salones. Madrid Lagrange brilló en ellos tanto como en la escena, y en vida del inolvidable duque de Fernán Núñez hemos visto en el palacio de Cervellón a las estrellas más notables del mundo lírico.

Regina Pacini pudo apreciar el domingo pasado las simpatías que inspira en la sociedad elegante: los condes de Macedo dieron en obsequio de la encantadora diva un espléndido banquete, y después reunieron en sus salones al cuerpo diplomático y distinguidas damas españolas para que vieran de cerca a la que tanto han aplaudido en el teatro.

La señorita Pacini gana mucho tratada; su gracia, su juvenil belleza se impone, y es gratuita la impresión que causa ver una niña, puede decirse, que es una consumada artista.

Sencillo y vistida de blanco, pero con mucha elegancia, estaba monísima, y sin hacerse rogar cantó el vals de Mirrelli; *El ideal*, de Posti; el aria del *Flauto mágico*, *La partida*, una preciosa canción andaluza de Alvarez, trozos de *La traviata*, cuanto la pidieron.

Y tenía que hacer a la noche siguiente la *Sonámbula* en el Real; pero es como los ruidos, que no se cansan de lanzar trinos.

Se la aplaudió con entusiasmo, los hombres se hacían presentar a ella y las señoras la rodeaban muy complacidas.

En cuanto termine la temporada del Real, se marchará a Varsovia, donde está contratada.

—¿Y volverá usted por aquí?—la preguntaban.

—Yo lo deseo—contestaba,—pero *chí sa*. Ojalá se cumplan los deseos de los buenos aficionados y volvamos a escuchar en la próxima temporada a la que tanto nos ha encantado en esta.

## VISTA DE UNA CAUSA

POR TELEGRAFO

Toledo 16, 7'40 n.

A la una de la tarde comenzó hoy el juicio del célebre crimen de Casarrubios.

Prestan declaración los peritos médicos, quienes manifiestan que las heridas que presentaba el cadáver del gitano Montoya, debieron causarlas encontrándose el interfecto de frente a los criminales y levantado y que la herida del brazo es posible fuera causada hallándose Montoya más bajo que el agresor.

Se suspende la vista con objeto de modificar las conclusiones.

Hay gran interés en oír al fiscal señor Gadeo, pues es un reputadísimo orador forense.

Asisten a la sesión de hoy distinguidas personas, entre las cuales figuran gran número de señoras, que ocupan los sitios de preferencia.

El resto del salón está ocupado por multitud de gitanos, que han venido expresamente para conocer el resultado del juicio.

—Hijas.

Toledo 16, 9'30 n.

El fiscal, Sr. Gadeo, empieza su elocuente discurso a las dos y veinte minutos de la tarde, en medio de una gran expectación.

Después de hacer grandes elogios de la ilustración de las defensas y de la acusación privada, refiere los hechos y describe patéticamente el cinismo del alguacil al asistir, sin inmutarse lo más mínimo, a las diligencias de la autopsia.

Señala las contradicciones en que han incurrido los procesados en las diversas declaraciones prestadas en el sumario, y a las cuales el fiscal niega toda veracidad.

Sostiene el Sr. Gadeo, que los vigilantes de consumos son agentes de la autoridad, y que iban desprovistos de escopetas en las primeras horas de la noche de autos. Como nadie oyó en la mencionada noche, voces que partieran del sitio del suceso, deduce que no debió haber rifa.

Analiza el resultado de las pruebas ya telegrafadas, y cree que el interfecto estaba sentado, quizás durmiendo, cuando recibió el primer tiro, disparado a una distancia de cuatro pasos.

En párrafos de gran elocuencia analiza las precauciones tomadas por los procesados para no ser descubiertos; manifestando que cambian el nombre de la calle donde cometieron el crimen, antes llamada de la Zarza, y por si tuviera ahora Espinas—añade—la llaman en el juicio calle de la Amargura, en recuerdo del triste calvario sufrido por el infortunado Montoya.

El público muestra su asentimiento al informe del fiscal.

Este termina sosteniendo la agravante de alevosía, abuso de la superioridad, y considera probado el robo.

A las seis y veinte da fin el fiscal a su discurso, el cual resulta una acusación abundadora para los procesados.

El Sr. Gadeo ha sido objeto de unánimes felicitaciones.—Hijas.

Toledo 16, 9'55 n.

Comienza su discurso la acusación privada, encomendada al distinguido letrado señor Nieto.

Dice que no representa la venganza ni el rencor, sino a una joven desvalida y deshonrada a quien arrebataron el amparo de su honor, mancillando el de una inocente niña que llevará siempre el estigma de la ilegitimidad.

Refiere el hecho de autos con suma precisión y claridad, demostrando el propósito del alguacil de robar al gitano y arrastrando a los restantes acusados a la comisión del crimen.

Aprecia las agravantes de nocturnidad y alevosía en el crimen, y culpa de encubridores a los procesados Benito y Mariano. El acusador privado termina pidiendo solo justicia.

El orador ha pronunciado un discurso ordenado y conciso, oído con atención por el numeroso público que invade la sala.

La vista se suspende a las siete y treinta minutos de la noche, y se reanuda a la misma hora de la mañana del próximo día. Los procesados se muestran tranquilos. El público hace muchos comentarios.—Hijas.

## HAN FALLECIDO:

En Coruña, doña Manuela Carneiro Iglesias.

En Alicante, D. Julián Daroca y Porcú.

En Murcia, doña María Fernández Reyes.

En Jerez, doña María de los Santos Abal y Montes.

En San Sebastián, doña Andrea Santa Cruz de Díez.

En Valencia, D. Miguel Chavalera e Itáñez.

En Oviedo, D. Juan Casaprima y Muñiz.

En Lérida, doña Ignacia Morante y Targa.

En Barcelona, D. Baldomero Casas Faura y doña Modesta Casañé Armengol.

244

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Bien; te lo voy a enseñar; es ahí enfrente. Inquietóse muy poco la señora Rachel por su traje. Y, por otra parte, sabía que no podía encontrar más que a su criada.

Salió delante de Grenier y atravesó el corredor.

—Esta habitación está alquilada,—dijo señalando una puerta—y esta otra es la que pienso dar a tu amigo.

El gabinete, cuya puerta abrió, era mucho más reducido que el alquilado a Adriano Rolland.

Tenía, sin embargo, las dimensiones suficientes para el objeto que se deseaba.

Había en ella una gran mesa tocador de madera de pino melis, un armario de luna y otros dos roperos muy grandes empotrados en la pared, que Grenier pensó podrían ser muy útiles a Marcial.

La habitación le gustó y pagó el alquiler de un mes, del que la señora Rachel le dió recibo. Luego pasaron algún tiempo charlando como antiguos compañeros.

La ex cantarina manifestó deseos de que la acompañase a la cervicería para almorzar con ella; pero Grenier no accedió porque era tarde y tenía precisión de volver a su casa para prepararse para un ensayo que debía verificarse a la una y media.

Por la noche vió a Marcial, que fué a visitarle a su cuarto durante el entreacto del tercero al cuarto acto.

Le contó todo lo que había hecho y le entregó el recibo y la llave del cuarto de la casa de la señora Rachel.

..

La *Ladrona de Amor* lo arregló todo para poner inmediatamente en planta para alcanzar el objeto que se proponía.

Tan pronto como la dejó sola Pablo de Coudras, examinó todos los antecedentes que la habían revelado y decidió lo que en su visita debía hacer.

Escribió a su notario Sr. Berloquin, cuyo estudio, uno de los mejor reputados de París, estaba instalado en la calle de las Pirámides.

En esa carta le rogaba que se pasase por su casa al día siguiente por la mañana.

Por la noche, y al volver a su casa desde la estación del Norte, de la que había visto marcharse a Fioravanti con falso nombre español de Pablo de Alcántara, pensaba en esa entrevista a la que daba mucha importancia.

Cuando Serafina se presentó para ayudarla

a vestirse, al levantarse la dió orden para que la avisasen inmediatamente que se presentase el notario.

La visita del oficial ministerial fué mucho más temprano de lo que se había figurado Liddy Fulton.

El Sr. Berloquin tenía que ir a las diez a presenciar una venta en subasta pública que debía verificarse en la Cámara notarial y se excusó por haberse presentado tan temprano.

—No me causas ninguna molestia,—respondió la americana,—pues acostumbro a madrugar, y al contrario os agradezco vuestro apresuramiento, porque va a permitirme que dis ponga de la mayor parte de la mañana.

Hacedme el favor de sentaros, Sr. Berloquin, y en pocas palabras os enteraré de lo que deseo.

Instalóse Liddy Fulton ante una mesilla de laca, sobre la que se veía un precioso bronce de Rude y un jarrón de Sevres, adornado con un enorme ramo de rosas en su completo desarrollo.

Y frente a frente del notario, con los codos apoyados sobre la mesa y en la actitud de una mujer que va a tratar de un asunto grave, explicó lo que deseaba.

Necesitaba una finca en el campo, en los alrededores de París, y que fuese lo suficientemente grande para construir un palacio con todas sus dependencias.

El señor Berloquin tenía encargo de vender muchas posesiones soberbias, algunas de ellas hasta regias, y se las enumeró a su rica cliente. Pero mientras el notario las enumeraba, ella hacía gestos negativos con la cabeza.

—No, no,—dijo,—nada de eso es lo que yo quiero, y principalmente porque ya han escogido el sitio, y lo que quiero es elegirlo yo. Esto en primer lugar, y en segundo porque decidí dónde ha de ser. Aparte de esto, no me agrada vivir en una casa, por sustosa que fuese, que no estuviera construida a mi gusto.

El notario no insistió más.

Sabía a cuánto ascendía la fortuna de Liddy Fulton, y le constaba además que ésta no retrocedía nunca cuando trataba de satisfacer un capricho.

De esto había tenido pruebas en la época en que la americana compró el hotel de la avenida del Bois-de-Boulogne.

—Si os hablé de esas posesiones,—dijo el notario,—fué porque creí que queríais ir a vivir en seguida a allí, como lo hicisteis aquí.

—Aquí era muy distinto: cababa de Hoga

ma; pero por más que hizo, no consiguió consolar el sueño.

Su espíritu atormentado no le dejó reposar con las mil conjeturas y cavilaciones a que le hizo entregarse.

Después de pasar largas e incansables horas en un estado de nerviosa excitación, se quedó dormido; pero con un sueño tan pesado, que no oyó, él que era tan madrugador, los ruidos y el ir y venir de la casa.

Fuó preciso que su madre fuese a despertarlo cuando llegó la hora del desayuno.

—¡Eh! ¡Adriano! ¡Arriba! ¿Qué hacemos?—le dijo.—¿No sabes que falta poco para las siete?

—¿Las siete ya!

—¿Te has acostado muy tarde?

—Sí, bastante tarde—respondió el tornero.—¿Y te divertiste mucho con tus compañeros?

Adriano recordó entonces el pretexto a que había apelado la víspera para explicar en dónde pensaba pasar el día.

—Sí, nos hemos divertido.

Se levantó y se vistió muy deprisa.

Aquel día no fué Adriano el primero que llegó al sitio en que todos los días solía reunirse con su novia.

Albertina le estaba esperando hacía más de un cuarto de hora.

—Ya me disponía a marcharme a tu casa ¿ver qué es lo que te pasaba; si te habías puesto enfermo—le dijo.

—¡Enfermo!—exclamó.—¿Y por qué crees que yo he de estar enfermo?

—Como es tan tarde...

—Andaremos un poco más de prisa; a eso reduce todo. Me costó mucho trabajo despertarme.

—¿No me das un beso?

—Sí.

Levantó Albertina la cabeza y presentó la mejilla a su novio.

Le preguntó qué era lo que había hecho con sus amigos, y al detalle de qué manera emplearon el día.

Se había divertido mucho, según decía, con sus compañeros de la Sociedad de Tiro.

Llegó hasta prometer a Albertina que la llevaría a la primera fiesta que diese la sociedad.

—Dentro de algunas semanas—dijo—debe verificarse la asamblea general anual, y a los pocos días el concurso y el baile que dan todos los años.

Los novios se separaron cerca de la calle del Cairo, y Adriano se marchó a su taller.

A medio día se encontraron en la modesta lechería de la calle de Saint Martin, en donde solían almorzar juntos.

Pero por la noche Adriano faltó a la hora convenida, y no pudo acompañar a la joven a Montmartre.

Albertina le estuvo esperando durante mucho rato, y después se marchó sola y mucho más triste que antes.

La desventurada sufría mucho comprendiendo perfectamente que su novio se separaba cada vez más de ella y adivinando que no la amaba.

Los celos hicieron presa de su espíritu y la torturaron de manera horrorosa.

Nada más que una mujer podía ser la causa de aquel cambio tan repentino.

Debía haber hecho alguna amistad ó encontrado alguna querida.

Con aquella era con quien debía haber pasado el día de la víspera y a su lado debía estar también entonces.

Al día siguiente pidió explicación a Adriano.

—¡Ayer noche!—dijo éste.—Sí, es verdad; falté, y no te pude avisar. El maestro me envió por la tarde a Neuilly para sacar el modelo de las columnas de una papelería antigua, con objeto de hacer alguna otra igual.

Y como regresé ya muy tarde al taller me marché directamente a casa.

Albertina no respondía.

Comprendió que aquello era también una mentira.

La verdad era que Adriano había sido el primero en marcharse del taller en el momento en que lo iban a cerrar.

Desde el taller se marchó corriendo a la calle de Harpe.

Edición de la mañana

TODO POR LA PATRIA

Estos días hemos recibido varias cartas inspiradas por el más puro patriotismo...

Consignaremos entre esas cartas una muy elocuente del banquero de esta corte don Enrique Saumell...

Nosotros nos consideramos sumamente honrados por la prueba de inestimable confianza con que los aludidos comunicantes nos distinguen...

Unense á estos temores las seguridades de que si llegaran extremas circunstancias, el gobierno recurriría, en una u otra forma...

De todas suertes, reiteramos á las personalidades aludidas nuestra gratitud por haberse dirigido á nosotros con tan valiosos ofrecimientos...

TRIBUNALES

En la sección tercera ha comparecido ayer ante el jurado Antonio Bachiller, acusado de haber dado muerte á Juan Montes.

El hecho de autos ocurrió en un juego de bolos de la calle Carranza, donde el procesado hallábase jugando, yendo á desafiarse el Montes acompañado de un tío suyo.

Saló con ellos á la calle el mencionado Bachiller, y antes de que tuviera tiempo de prepararse á la defensa disparáronle dos tiros, hiriéndole en la espalda, y en el pecho.

Al sentirse herido Antonio Bachiller, arrojóse sobre Juan Montes, produciéndole una herida con una navaja, á consecuencia de cuya herida falleció.

Después de practicada la prueba testifical, el representante de la ley retiró la acusación, siendo absuelto el procesado, como en su escrito de conclusiones solicitaba el hábil letrado defensor Sr. Diaz Valero.

En Chiclana ocurrió ayer un sangriento tiroteo. Los hermanos Juan y Diego Real vivían juntos, con sus respectivas esposas.

Estas cuestionaron ayer tarde por motivos insignificantes, y los hermanos intervinieron en la disputa, en defensa cada cual de su mujer.

La discusión degeneró en reyerta, y Juan, sacando una faca, asestó á su hermano dos terribles puñaladas, matándole en el acto.

Según telegrama de París, Mr. Melina, el jefe de los proteccionistas, piensa proponer á la Cámara de Diputados que invite al gobierno á abrir negociaciones diplomáticas con las demás potencias civilizadas...

Proposiciones idénticas serán depositadas en el Reichstag y en la Cámara de los Comunes, invitando á los gobiernos de Berlín y de Londres á preparar la aceptación de la moneda de plata como legal en los mercados europeos.

Anteayer se reunió en casa del Sr. Moro el consejo del partido republicano nacional, para tratar de varios puntos relacionados con la asamblea mixta en proyecto.

Se convino en ratificar los acuerdos comunicados anteriormente al directorio del partido centralista.

Tratóse luego de si se debía perseverar en la abstención electoral, aconsejada al partido con motivo de la disolución de las Cortes anteriores, que se llevó á efecto en horas críticas para España.

Hubo varios pareceres. Reconocieron todos los concurrentes que aquel acuerdo, de carácter circunstancial, más que una resolución de partido, era un consejo, y estimaron algunos que respecto del particular se debía dejar en libertad á los correligionarios de provincias.

Se suspendió la deliberación á las ocho y media de la noche para continuarla esta tarde.

El Fomento del Trabajo Nacional acaba de publicar un dictamen merecedor del estudio de cuantas personas se dedican al cultivo de las producciones agrícolas. Este versa sobre la explotación y colonización de 100.000 hectáreas de terreno en la isla de la Paragua (Filipinas), destinándolo principalmente al cultivo del algodónero.

Tomamos de un diario de Orense un Conflicto de un hijo. Un soldado del ejército español en Cuba ha escrito á su madre, que vive en el pueblo de Santiago de la Rábada (Orense), diciéndola que había sabido con inmenso dolor, que su padre, ausente en aquella isla pasa de veinte años, figuraba como capitán de una partida insurrecta.

Según telegrama de París, Mr. Melina, el jefe de los proteccionistas, piensa proponer á la Cámara de Diputados que invite al gobierno á abrir negociaciones diplomáticas con las demás potencias civilizadas...

Proposiciones idénticas serán depositadas en el Reichstag y en la Cámara de los Comunes, invitando á los gobiernos de Berlín y de Londres á preparar la aceptación de la moneda de plata como legal en los mercados europeos.

Anteayer se reunió en casa del Sr. Moro el consejo del partido republicano nacional, para tratar de varios puntos relacionados con la asamblea mixta en proyecto.

Se convino en ratificar los acuerdos comunicados anteriormente al directorio del partido centralista.

Tratóse luego de si se debía perseverar en la abstención electoral, aconsejada al partido con motivo de la disolución de las Cortes anteriores, que se llevó á efecto en horas críticas para España.

Hubo varios pareceres. Reconocieron todos los concurrentes que aquel acuerdo, de carácter circunstancial, más que una resolución de partido, era un consejo, y estimaron algunos que respecto del particular se debía dejar en libertad á los correligionarios de provincias.

Se suspendió la deliberación á las ocho y media de la noche para continuarla esta tarde.

El Fomento del Trabajo Nacional acaba de publicar un dictamen merecedor del estudio de cuantas personas se dedican al cultivo de las producciones agrícolas. Este versa sobre la explotación y colonización de 100.000 hectáreas de terreno en la isla de la Paragua (Filipinas), destinándolo principalmente al cultivo del algodónero.

Tomamos de un diario de Orense un Conflicto de un hijo. Un soldado del ejército español en Cuba ha escrito á su madre, que vive en el pueblo de Santiago de la Rábada (Orense), diciéndola que había sabido con inmenso dolor, que su padre, ausente en aquella isla pasa de veinte años, figuraba como capitán de una partida insurrecta.

El soldado patriota expresa en frases conmovedoras la indignación que se apodora de su espíritu al saber esta noticia, y añade que pide fervorosamente á Dios que no se encuentre su batallón con aquella partida, porque sería el primero en hacer fuego sobre su padre, si llegase á verlo luchando con los rebeldes contra la bandera española.

ACUERDO PATRIÓTICO. El alcalde del Puerto de Santa María ha dirigido al gobernador civil de la provincia la siguiente comunicación: «El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión de la noche de ayer, por unanimidad acordó interesar á V. E., como tengo la honra de hacerlo, se sirva poner en conocimiento del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros, que interponiendo el Municipio los sentimientos de este noble vecindario, significa una vez más su lealtad al Trono y ofrece al gobierno de S. M. su más decidida cooperación en las difíciles circunstancias que por la nación atraviesa; hallándose dispuesta esta ciudad á todo sacrificio, cualquiera que sea su clase, pues no habrá de permitir sin protesta que por nadie sea hollada la gloriosa bandera de España.» Digno de aplauso y de imitación es el

acto patriótico del Ayuntamiento del Puerto de Santa María. A 189.665 asciende ya el número de asociados de la Pia Unión de San Antonio de Padua, perteneciendo á ella varios prelados españoles, habiéndose acordado por el procurador general de religiosos franciscanos, Fr. Rafael de Aurilio, autorizar la formación de Centros en las parroquias, con dependencia de los diócesanos, que á su vez dependerán del Nacional y éste del Centro general, establecido en Roma.

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura del día 16, según el Observatorio de Madrid, fué de 6.4 grados á las seis de la mañana; 12.5 á las nueve; 18.8 á las doce del día; 20 á las tres de la tarde, y 13.7 á las nueve de la noche. El día 17 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 12 grados á las siete de la mañana, 16 á las doce del día y 14 á las cinco de la tarde. El barómetro indica buen tiempo.

ATENEO. Con el título de «Las secreciones internas y sus alcances prácticos», dió anteayer una conferencia en el Ateneo el doctor Codina Castellvi. La novedad y el interés práctico del tema fué claramente sostenido y desarrollado por el profesor del Hospital Provincial, el cual fué muy aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia que le escuchaba. El miércoles á las nueve y media de la noche dará el Sr. D. Genaro Alas una conferencia sobre el tema «Guerra separatista de los Estados Unidos».

Sección de anuncios de «The World». El carnívoro español Weyler. No es más peligroso que el constipado debido á un enfriamiento, y que podéis curar infaliblemente con el expectorante Riker. Los papamoscas yankees. Dice el World que desde el mes de febrero varios misioneros recorrieron el Estado de Alabama predicando á los negros, y prometiéndoles que los que para el día 5 hubiesen vendido todos sus bienes terrenales, entregándolos á su iglesia, y hecho penitencia, subirían esa día á los cielos en cuerpo y alma dentro de un remolino de gloria. Centenares de negros vendieron á bajo precio sus haciendas muebles, somovientes é inmuebles (que compraron testafierros de los predicadores). Todavía en el importe de la venta hicieron mandas piadosas á los profetas, y después de hacer grandes penitencias, se reunieron el 5 de marzo en el lugar convenido, esperando el ascensor celestial, que no funcionó. Los misioneros sí habían volado, aunque no es de suponer que á los cielos. Pueblo que semejantes cosas se traga como no ha de creer lo que le dicen de Weyler y los españoles?

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. El jueves, festividad de San José, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en el elegante teatro Lara la reprise de la magnífica comedia de D. Eusebio Blasco, titulada Juan García. También se pondrá en escena el gracioso juguete La bicicleta. El 19 día de San José, se pondrá en escena por la tarde en el teatro de la Comedia la tan aplaudida obra en tres actos, El libro cambio. Se está repartiendo el número cuarto de la Revista Política Ibero-Americana, con magníficos artículos de los Sres. Romero y Girón, Posada, León y Castillo, Balaguer, Fastenrath, Dorado, Scaduto y otros. Al frente del número aparece un magistral trabajo de Julio Bustillo, titulado Honor, raza y derecho, nueva presencia en América. Ayer tarde se ha reunido en la casa palacio de la Diputación provincial de Madrid, bajo la presidencia del Sr. España, la

comisión especial de nuevos hospitales y Hospicio.

El Sr. Concha Alcalde, candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Alcantara, nos ha manifestado que no es exacto que haya retirado su candidatura.

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que hace días le tiene postrado en cama, nuestro querido compañero el redactor de El Tiempo D. Ricardo Queralt.

El distinguido escritor D. Juan Méndez Pidal, director de La Unión Católica, acaba de experimentar una irreparable desgracia con el fallecimiento de su virtuosísima madre, la señora doña Ramona Pidal y Pando.

Enviamos á nuestro querido compañero y á toda su respetable familia, la expresión de nuestro sentimiento.

Hoy miércoles, á las ocho de la noche, se celebrará un banquete en el Circolo Valenciano, recientemente constituido, y que se ha instalado en el segundo piso del palacio de La Equitativa, con el objeto de inaugurar.

Las personas que deseen asistir á esta fiesta pueden recoger las tarjetas en el café del Diván y en la secretaría del Circolo, hasta el miércoles á las dos de la tarde.

En la cuarta planta hallarán nuestros lectores el anuncio en venta del palacio de Osona, sito en las Villillas de esta corte.

El señor marqués de Jerez de los Caballeros, que ha leído con la mayor sorpresa el telegrama fechado en Badajoz el día 12 del corriente por el correspondiente del Herald, y publicado el 16, en que se afirma que dicho señor retirará su candidatura por aquella circunscripción, y apoyará al señor Lopo, nos manifiesta que, lejos de ser esto exacto, mantiene su candidatura, presentada con mucha anterioridad á la del señor Lopo, y apoyada por todos los elementos liberales de la circunscripción, irá á la elección confiado en el triunfo.

El núm. 6.º, año 3.º, del Eco del Consultorio contiene un artículo sobre los hongos y sus venenos, otro sobre cuestiones femininas, caso clínico, consejos higiénicos, conocimientos útiles, etc. Se suscribe 6 pts. año, en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1, pral.

A las tres de ayer tarde se ha celebrado en la quinta sección del ministerio de la Guerra el sorteo para cubrir dos plazas de oficiales celadores de fortificaciones del cuerpo de Ingenieros, con destino á Cuba, habiendo sido designados por la suerte don Basilio Burgaz Díez y D. Joaquín Ruiz Viart, que prestan sus servicios actualmente en Valladolid y en Santa Cruz de Tenerife, respectivamente.

El teniente auditor de tercera clase don Pedro Calleja irá á Ferrol de auxiliar de la auditoría. D. Jesús Cara, destinado en el Consejo Supremo, le reemplazará en la sección del personal en el ministerio de Marina.

Quince opositores á las plazas del Cuerpo jurídico de la Armada no se han presentado al reconocimiento facultativo y tres han sido declarados inútiles. Quedan, para hacer los ejercicios, 185 opositores.

El general Bermejo saldrá hoy de Cádiz para Madrid. A su llegada, volverá á encargarse de la dirección del Personal del ministerio de Marina, y ocupará el cargo de jefe de estado mayor general de la Armada el contraalmirante D. Fernando Martínez Espinosa.

Opera en el Retiro. En el expreso de ayer ha salido para Italia el empresario del teatro del Buen Retiro. Este viaje, según noticias, está relacionado con la próxima temporada de primavera, en la cual parece que aquella empresa trata de ofrecer al público de Madrid, en sustitución de la que otros años ha

actualmente en el teatro del Príncipe Alfonso, un notable espectáculo de gran ópera, para la que tiene ya contratados artistas de primer orden, algunos de los cuales han sido aplaudidos en el teatro Real, y otros que contratará en este viaje de que damos cuenta.

Las impresiones no pueden ser más halagüeñas, pues además de contar la empresa, dando á la obra en escena toda la importancia que debe tener, con decoraciones para 19 óperas, pintadas en Milán por los acreditados escenógrafos Sres. Rovessalli, Amato, Ferry é Invernizzi, prepara la representación de la ópera nueva Una notte nel deserto, de un maestro español, puesta en escena con trajes y decoraciones construídos también expresamente en Milán.

A esta novedad teatral habrá que añadir, probablemente, la representación de la ópera, también nueva, Andrea Chermier, si gustara en el teatro de la Scala de Milán, donde va á estrenarse el día 20, y á cuyo acontecimiento no es ajeno el viaje del diligente empresario del Buen Retiro.

Con tales atractivos hay que esperar que el más espacioso de nuestros teatros será en la próxima primavera el lugar predilecto de la buena sociedad madrileña, sobre todo si, como parece, los precios de las localidades no son exagerados.

CONSEJO DE MINISTROS. Duró más de tres horas y no dejó de tener importancia. Al salir de la Presidencia manifestó el Sr. Cánovas del Castillo que no era cierto que el general Weyler haya pedido más refuerzos para continuar la campaña. Los últimos 20.000 hombres que se han enviado fueron porque el general Martínez Campos indicó que su sucesor los necesitaba.

El actual gobernador general y general en jefe no ha hecho al gobierno manifestación alguna en ese sentido, lo cual no obsta para que, ante las eventualidades del porvenir, el ministro de la Guerra prepare más refuerzos para el caso de que la necesidad los reclame.

Respecto á la cuestión de beligerancia, no son pesimistas las impresiones del señor Cánovas. Las dilaciones que el asunto tiene le hacen creer que no va por muy mal camino.

Como ya dijimos anoche, el senador mister Morgan ha anunciado un discurso de dos días.

Como el carbón es contrabando de guerra en caso de que se rompieran las hostilidades y suene el primer disparo, la más vulgar previsión aconseja al gobierno hacer todo lo preciso para saber con qué elementos nacionales de esta índole puede contarse en el desgraciado caso de entregar cuestiones internacionales á la suerte de las armas.

La previsión aludida inspiró anoche el acuerdo del Consejo de ensayar los carbones que el país produce, aplicándolos á la navegación de los buques de guerra. El resultado de estas experiencias decidirá cómo ha de verificarse el repuesto de los depósitos que necesita nuestra marina militar.

El asunto principal del Consejo fué determinar el modo de atender con recursos á las necesidades de la campaña de Cuba.

El ministro de Hacienda pronunció un extenso discurso para dar cuenta de sus entrevistas con los representantes de Bancos y sociedades de crédito. La síntesis se redujo á expresar que el patriotismo de todos excedió á sus esperanzas.

Firme el gobierno de S. M. en el acuerdo de otros Consejos, busca la solución al problema deslindando bien las que son obligaciones del Tesoro de Cuba y las que afectan exclusivamente al de la Península.

El intendente de la Gran Antilla ha enviado una consulta al gobierno. Los últimos pagos se han hecho en esta proporción: dos partes en oro y una en plata. Debe seguirse pagando así? Preguntó dicho funcionario.

El gobierno, en vista de esta consulta, deliberó extensamente y resolvió que Cuba haga frente á las necesidades de la guerra

por medio del Banco español de la Habana, como sucedió en otras ocasiones análogas declarándose forzoso el curso de sus billetes aumentándose en lo debido y necesario la circulación fiduciaria y reorganizándose como más convenga el citado establecimiento de crédito.

La operación de los 24 millones de pesor proyectada en la Península y á la cual responden las entrevistas del Sr. Navarro Reverter, tendrá por resultado la constitución de un fondo de reserva para las graves eventualidades que el porvenir pueda ofrecer, pudiendo llegar muy bien el caso de no entregar fondos para evitar intereses y ser la operación un compromiso de las instituciones bancarias de España para afrontar los 24 millones de pesos, ya citados cuando el gobierno de S. M. lo estime necesario y antes no.

Las sociedades de crédito han presentado proposiciones cuyos detalles es posible que examinen hoy los Sres. Navarro Reverter, Castellano y Cos Gayón. Todas se refieren á las obligaciones hipotecarias de Cuba que en número de cerca de 400.000 ofrece el gobierno ya á la venta, ya á la pignoración según convenga á los interesados. El Banco de España ha tomado en el asunto una actitud altamente patriótica ofreciéndose á discreción al gobierno en la medida que la nación lo exija; pero comprendiendo que el Banco representa el crédito y el tesoro del país, cree muy del caso tomar en la operación proyectada la menor cantidad posible para dejar á salvo tan caros intereses, sin perjuicio de ir tan allá como lo requieran los intereses nacionales si llegaran circunstancias apremiantes y de verdadera necesidad.

El acuerdo del Consejo fué aceptar las proposiciones de los demás establecimientos de crédito y que el Banco de España intervenga en la operación para completar los 24 millones de pesos. Según los cálculos que hemos oído hacer, de Barcelona contribuirán á la operación con unos 6 millones de duros.

Los detalles de estos graves problemas financieros no están determinados. Realmente no está fijada todavía la cantidad á que ha de ascender la operación y mucho menos el tipo ó el interés.

El Sr. Navarro Reverter dijo que parte de ella se haría vendiendo las Cubas y parte pignorándolas, pero esto no parece que se halle acordado; lejos de ello, según los señores ministros de la Gobernación y de Ultramar, lo que hay es que unos ofrecimientos se han hecho partiendo de la base de la venta y otros de la pignoración, y sobre lo más conveniente para el Tesoro sobre lo que han de tratar los ministros ponentes para que luego resuelva el Consejo.

En el día de anoche sostuvieron principalmente la conversación, que no puede llamarse debate, el ministro de Hacienda para dar cuenta de los ofrecimientos recibidos, y el de Ultramar para exponer sus observaciones, que fueron muy atendidas, por el deseo de obtener las mayores ventajas posibles.

Los detalles de la operación será labor muy principal del próximo Consejo de ministros que se celebrará el jueves á las tres de la tarde en la residencia oficial del señor Cánovas, si, como es muy probable, no le preside la reina por la mañana, en atención á ser día festivo.

El señor Linares Rivas llevó al Consejo once expedientes de subastas de carreteras en las provincias de Oviedo, Guadalajara, Canarias, Granada, Lugo, Málaga, León, etcétera.

Manifestó que lo ocurrido recientemente en Barcelona retrasa, por necesidad, la reapertura de las universidades, medida que requiere de la tranquilidad más completa reñe en el elemento escolar.

El general Azárraga expuso su línea general de sus trabajos para organizar y preparar nuevos refuerzos con destino á Cuba, si las necesidades de la campaña le exigiesen.

El señor ministro de Gracia y Justicia sometió al Consejo varios expedientes de

Era su esperanza la única, la sola cosa que le parecía imposible que ella no hubiese hecho. Debía figurarse que él volvería á la calle de Harpe, y entonces ella iría ó bien le enviaría noticias suyas. Su decepción fué grande cuando la criada le dijo: —No, no hay ninguna carta. Se quedó consternado. —¿Quién sabe si el marido de esa señora habrá vuelto—insinuó,—y como no es libre... —Sí, pero una carta se puede mandar á cualquier hora. —No siempre es fácil. —De todos modos, volvere después de comer á ver si hay algo. —Está bien. —Si viene, hazme el favor de decirle que me espere—dijo Adriano. Se marchó á comer á su casa y volvió en seguida. Esto era muy fácil con ese ómnibus de Montmartre Saint-Jacques que tomaba delante de su puerta, y le dejaba á dos pasos de la calle de Harpe. Una nueva decepción más cruel, más exasperante que todas las anteriores, esperaba á Adriano. Algo hacía presentir que la mujer á quien adoraba estaba perdida para siempre para él. Hacía conjeturas, pero en vano. ¿En dónde encontrarla? No sabía ni su nombre ni sus señas. Habíale dicho únicamente que vivía muy lejos. Adriano se figuró que debía tener la casa hacia la parte de Montrouge ó hacia el boulevard Montparnarse, ó el boulevard Royal, en aquellos barrios. ¿Pero cómo hacer para descubrirla? ¿Adónde ir para encontrarla? Si hubiese podido escribirla á alguna parte, á la lista de correos, por ejemplo, y con iniciales... Pero no era posible; no habían convenido nada de eso. No quedaba más que el refugio de la calle de Harpe, que era adonde ella podía volver, ó al menos escribir para explicar lo que sucedía. Ella sabía su nombre, y muy bien podía suponer que iría á la calle de Harpe. Esta era su única esperanza.

XXXIX

Operaciones sobre fincas.

Al día siguiente halló medio Adriano para abandonar el trabajo del taller durante dos días. Tenían que ir á escoger madera al almacén que surtía al taller, y Adriano pidió al contra maestro de su sección que le diese á él ese en cargo. Aprovechó esa salida para ir una vez más á la calle de Harpe. —Si me escribió ayer por la noche—se dijo tratando, á pesar de todo, de forjarse una nueva esperanza,—su carta debe haber llegado con el primer reparto. Mas ¡ay! no había allí nada aun. —No ha venido ninguna carta—le dijo la criada de la señora Rachel.—¿No hay noticia? El tornero se quedó consternado. Anita se compadeció de él. Tratándose de otro, quizás se habría reído porque... ¡había visto en su vida tantos enamorados engañados! —Vamos, calmaos—le dijo.—No os pongáis así, que no conviene criar bilis; si no os ha escrito, es porque á la cuenta no ha podido hacerle. Ya escribirá ó vendrá más adelante. Adriano meneó la cabeza. —No—dijo.—¿No vendrá...? —¿Y por qué no ha de venir? ¿No os ama? —dijo la criada. —Creo que sí... —Pues entonces... —Sí... pero no sé... me parece... ¡Creo que todo ha concluido entre nosotros! —No digáis eso! Iba á responder el novio de Albertina, cuando Anita, que había oído entrar á alguno en el vestíbulo, salió de la habitación en que estaba y se asomó á la barandilla de la escalera. Vio á un individuo que subía la escalera y le examinó curiosamente, hasta que de pronto habiendo levantado aqnel la cabeza, le reconoció. —¡Ah! ¿Sois vos, señor Grenier?—exclamó —El mismo ¡qué! ¿Seguís aquí aún?—respondió el amigo de Marcial, pues él era, en efecto. —¿Ya lo veís, aquí estamos. —Vale más así. —Venís á estas horas, pues es señal de que queréis ver á la señora, ¿no es esto? —Dada esa misma; está aun durmiendo:

—Sí; pero como son las once, no tardará mucho en levantarse... Esperad, me parece que algo.

¿Queréis que la pase recado? —¿Está sola? —¿Aquí? Pues naturalmente—respondió Anita con cómica gravedad.—Esto es muy formal y no se pueden hacer bromas. —Entonces avisadla.

Ese corto diálogo lo sostuvieron ambos en el descansillo de la escalera, en el primer piso. Grenier iba á entrar en la habitación que servía de despacho, cuando salió de ella Adriano Rolland. —Volveré esta noche—dijo á Anita. —Está bien, señor Rolland—respondió la criada,—y si viene algún recado, os prometo que os le daré. Adriano saludó al actor, al pasar por delante de él, y se marchó. Poco después oyó Grenier la voz del ama de la casa, que decía á Anita: —Es Grenier! Pues que pase, por él no me importa, no hay que hacer cumplidos.

La propietaria de la «Cervecería de las Palomas» vestía en aquel momento una bata de acoche de batista muy fina, á cuya transparencia habría podido aplicarse aquello de velo non velo, es decir: «velo, pero no oculto». Tendió la mano al actor. —¡Ah! ¡Qué bueno es esto! ¡Cuánto tiempo hace que no te veía!—exclamó cuando entró Grenier en su cuarto. —No tiene nada de particular que así sea—respondió el actor. —¿Por qué? —Porque no vivimos en los mismos barrios, y en el Ambigu se trabaja mucho y de firme, de manera que no queda tiempo para nada. —Es verdad; sé que habéis tenido un gran éxito con ese nuevo melodrama, con el Politote por amor; pero todo el tiempo no lo pasáis ensayando. —Al contrario, como que han tenido que ensayarse los papeles dobles. —Entonces se trata de un éxito verdadero. —Tú lo dices. —En ese caso será necesario que nos tomemos la molestia de ir una noche á verlo; cuántos podréis disponer de billetes de favor? —¡Ah! Creo que antes de las cincuenta representaciones ha de ser muy difícil. El director no quiere que le hablen de semejante cosa.

—¡Bueno! Entonces buscaré quien me pague la butaca.

—Es lo más seguro y lo que te saldrá más económico.

—Pero sepamos ahora á qué debo hoy tu visita—preguntó la señora Rachel.—¿Sientate

—Pues á que necesitó una habitación.

—¿Para tí?

—Como si fuera para mí—contestó Grenier—puesto que se trata de uno de mis mejores amigos.

—Es fácil.

—Le dije que me encargaba de proporcionársela.

—¿Y está solo tu amigo?

—¡Completamente solo.

—¿Qué! ¿No hay ninguna ella por en medio?

—No... Te voy á explicar de lo que se trata. A la señora Rachel le llamó mucho la atención el tono formal con que Grenier pronunció estas últimas palabras.

—Mi amigo—añadió el actor—pertenecía á la policía.

—¡Bah!

—Es de la Seguridad. Necesita una habitación en estos barrios para poderse disfrazar cuando se le antoje, y creo que esto maldito lo que te importará á tí, ¿no es verdad?

—Tienes razón; ¿y á mí qué me importa?

—Y me acordé en seguida de tu casa sabiendo que es muy tranquila.

—Sí; aquí, ya sabes lo que hay. Después de las dos de la tarde no queda nadie.

—Pues precisamente eso es lo que nos conviene.

—Si tu amigo tiene empeño ó necesidad de que nadie le vea, aquí estará á su gusto.

—Por eso me acordé de tí.

—Pero oye una cosa.

—¿El qué?

—¿Tú conoces á los agentes de la Seguridad?—preguntó la ex cantarina cambiando de tono.

—¡Ah! Es que el de que se trata no es un simple agente—respondió Grenier,—es un jefe, y de los principales.

—¿Y opera en persona?

—Sí; sobre todo cuando tiene entre manos algún asunto que lo merezca.

—Entonces, siendo jefe podrá pagar bien. —Sí. —Pues tengo lo que creo le convenga. —¿Y es? —Tengo un gabinete muy espacioso, pero vale cincuenta francos; crees que la serviré? —Sí, le serviré.

Ante la pena capital, acordándose denegar el de los reos de Valencia y Ciudad Real, y conceder uno de cadena perpetua. El Sr. Navarro Roveret despachó favorablemente en Consejo un suplemento de crédito de 650.000 pesetas para la compra de 50.000 mantas con destino al ejército. Los refuerzos enviados a Cuba han dejado vacíos los almacenes de la administración Militar y es indispensable reponerlos. También se acordó un anticipo de 30.000 pesetas para que continúen las labores en las Salinas de Torrevieja y la adquisición de papel especial para las libranzas del giro mutuo.

Después del Consejo se quedaron celebrando una larga conferencia los ministros de Gobernación y Ultramar, sobre asuntos electorales.

# TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

## EXTRANJEROS

Gran éxito.—Sarasate aclamado. Lisboa 17, 1'5 m.

En el último concierto dado por el notable violinista Sarasate, ha obtenido éste un éxito colosal.

El público, entusiasmado, aclamó al eminente artista, el cual se vio precisado a presentarse en escena veinte veces. Sarasate saldrá mañana para Madrid.—Emilio Ramos.

Huelga pacífica. Lijaja 17.

Según despachos de Seiaín, en la mañana de hoy se han declarado en huelga 1.200 mineros. Dicha huelga reviste, hasta ahora, caracteres pacíficos.—Fabra.

La expedición a Dongola. Londres 17.

En la sesión de la Cámara de los Comunes, el Sr. Curzon ha declarado que el gobierno italiano, según manifiesta, verá con satisfacción la expedición a Dongola.

En la Cámara de los Lores, el marqués de Salisbury contestando a preguntas del jefe liberal Rosebery, dice que la marcha a Dongola ha sido solicitada por el gobierno egipcio y después de un cambio de comunicaciones entre Egipto e Italia acerca de los asuntos de Kassala.—Fabra.

La cuestión monetaria. París 17.

En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Diputados, el Sr. Melino ha presentado una proposición invitando al gobierno a que entable negociaciones para llegar a una inteligencia internacional marcando una relación fija entre el oro y la plata.—Fabra.

## NACIONALES

Recibimiento al Sr. Puigcerver. San Feliú de Guixols 16, 3'20 t.

En todas las estaciones del tránsito de Gerona a San Feliú de Guixols, se ha tributado a los señores Puigcerver y conde de Villapadierna entusiasta recibimiento.

En esta villa el entusiasmo es indescribible. Varias comisiones de los pueblos inmediatos han venido para saludar al ex ministro liberal.

Los taponeiros han suspendido sus tareas para asistir a la conferencia que esta noche dará el Sr. Puigcerver.—Adrohs.

En honor del coronel Rubin. Tny 16, 8'45 n.

Ayer llegó a esta ciudad el coronel Rubin, quien fué objeto de un entusiasta recibimiento, en el que no escasearon las vivas al héroe del potrero de Las Voras, a la reina, al ejército y a la patria.

El coronel Rubin ha sido obsequiado con un magnífico banquete, a cuyo acto han asistido representaciones de todas las clases locales.

Se pronunciaron entusiastas brindis y se protestó contra la conducta del Senado yankee.—Corresponsal.

Los federales legalistas. Barcelona 18, 1 m.

Los federales legalistas convocados por el ex diputado Sr. Lestau, han celebrado esta noche una reunión, en la cual, después de alguna discusión, se han tomado los siguientes acuerdos:

Manifiestar al Sr. Pi y Margall la imposibilidad de presentar candidatos en las próximas elecciones, por temor a las ingerencias de los federales revolucionarios.

Reorganizar el partido bajo las iniciativas de la comisión nombrada y reunir fondos para fundar un periódico semanal.

La reunión se verificó bajo la custodia de la policía.

Se prohibió la entrada en el local donde aquella se celebraba a todo individuo que no llevaba la correspondiente invitación, con objeto de evitar escenas como las ocurridas en la anteriormente.

A la de esta noche han concurrido pocos federales.—Figuerola.

Vapor correo. Barcelona 17.

Hoy martes ha llegado a este puerto procedente de Manila el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Isla de Mindanao.—Fabra.

Incendio. Ferrol 17, 12'45 t.

A las once y media de la noche última se declaró un voraz incendio en una casa situada en la calle de San Carlos.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de consideración, pues el edificio quedó reducido a cenizas.

El edificio incendiado se encontraba asegurado.—El corresponsal.

Función benéfica. Ferrol 17, 1'5 t.

Ayer se verificó en el teatro de Jofre la esta ciudad, la función organizada por la prensa local a beneficio de las familias de los naufragos que fueron víctimas de los últimos temporales.

El teatro estaba invadido por numeroso y distinguido público.

Se puso en escena la zarzuela titulada El Juramento, la cual fué representada por la compañía de Berges.

Este cantó la gran jota de Cádiz. El público entusiasmado tributó una entusiasta ovación al artista, quien ha pagado de su bolsillo particular el sueldo a la compañía por la función de anoche.

El beneficio ha producido unas 2.500 pesetas aproximadamente.—El corresponsal.

Huelga. Ferrol 17, 3'35 t.

Se han declarado en huelga varios operarios de los astilleros de La Grana.

Se considera probable que la huelga se

haga extensiva a los demás empleados.—El corresponsal.

Conveniencia del ejército indígena en Cuba. Málaga 17, 5'55 t.

En los círculos militares de esta ciudad he oído la conveniencia de que se destinen a Cuba el cuerpo de ejército de indígenas de Filipinas, pues son recomendables por su sobriedad y lealtad.—Barba.

Los maestros de Málaga. Málaga 17, 7'40 n.

Una numerosa comisión de maestros de esta provincia ha visitado al gobernador civil, a quien han entregado un magnífico album, que le dedican los profesores de instrucción primaria por su acertada y constante gestión en el pago de las atenciones del magisterio.

Entre los maestros y el gobernador se cambiaron frases expresivas.—Barba.

El obispo de Oviedo.—Lo recaudado en las suscripciones. Oviedo 17, 8'45 n.

Ayer fué a Gijón con objeto de constituir la junta local, el obispo de esta diócesis.

A la reunión, que se ha verificado hoy en el Ayuntamiento, han asistido las personas más importantes de esta villa.

Reinó gran entusiasmo y se inició una suscripción, que ascendió en los primeros momentos a 80.000 pesetas.

Aun no han contribuido a la suscripción las fábricas y multitud de personas acaudaladas, que seguramente darán importantes cantidades.

La suscripción formada para organizar un batallón de voluntarios con destino al ejército de Cuba, asciende a un millón de reales.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

París 16.

Los despachos oficiales de Roma desmentan categóricamente la noticia de que los italianos hayan abandonado a Asmara, retirándose a Massauah. Esta última plaza está casi desguarnecida, porque todas las fuerzas disponibles han sido mandadas al interior, ante el temor de que los choanos prosigan su movimiento de avance.

París 16.

Ha llegado a Marsella un vapor procedente del Congo conduciendo los naufragos del buque Oceano, que se perdió en alta mar a consecuencia de un incendio.

Londres 17.

Se están organizando tropas con destino a Egipto. Se cree que algunas fuerzas de las guarniciones de Malta y Gibraltar irán al Cairo, siendo sustituidas por tropas procedentes de Inglaterra.

El gobierno egipcio cuenta ya con los recursos necesarios para la expedición destinada a la reconquista de Dongola.

Ya se está movilizando en el Cairo parte de las tropas destinadas a la expedición. La prensa inglesa se ocupa preferentemente en este asunto.

Londres 17.

Exterior español, 62-62.

El Cairo 17.

La caballería tomará mañana el tren para trasladarse a Orch, desde donde marchará por el Nilo hasta Wadyhafa. El ferrocarril desde esta población hasta Akasheh, será continuado inmediatamente.

Londres 17.

El general Wolseley a causa de la baja del Nilo, ha aconsejado al gobierno que no se avance antes de setiembre más allá de ningún punto situado a 70 millas de Wadyhafa.

París 17.

En el Consejo de ministros celebrado en la mañana de hoy, el de Negocios extranjeros Sr. Berthelot, ha manifestado haber pedido al marqués de Dufferin, embajador de la Gran Bretaña, noticias precisas sobre las causas y objeto de la expedición a Dongola, llamando seriamente la atención del mismo sobre la gravedad de sus consecuencias.

Noticias de Massuah, fecha de hoy, manifiestan que la situación no ha cambiado y que la salud de las tropas es buena. Los choanos conservan sus posiciones.

Una numerosa caravana italiana llegó ayer a Kasala, sin tropezar con ninguna dificultad.

Berlin 17.

El Parlamento alemán suspenderá sus trabajos desde el 28 del mes corriente al 14 del próximo abril.

Bruselas 17.

La prensa de esta capital, examinando las consecuencias de los desastres sufridos por Italia, dice que esta nación ha perdido más que su material de guerra, sus diez mil hombres y su quebra financiera; ha perdido su prestigio militar en Europa, y por lo tanto su puesto en la triple alianza, siendo tanto más de extrañar estos hechos, cuanto que otras naciones de orden secundario en circunstancias no menos graves han dado y están dando pruebas de notoria virilidad.

## PARLAMENTO ITALIANO POR TELEGRAFO

Discurso de Rudini.—Paz y concordia.—Acogida favorable.

Roma 17.

En la sesión de la Cámara de los Diputados, el Sr. Rudini manifiesta que el gobierno ha dispuesto continuar con prudencia y orgullo las negociaciones de paz entabladas el día 8. Añade que no hará nunca política de expansión territorial, ni aspira a la conquista del Tígr ni al protectorado de Abisinia, y reclama un crédito de 140 millones, mediante una operación de crédito de la Deuda interior.

El jefe del gobierno ha hecho un sentido llamamiento a la concordia de todos los italianos, y ha asegurado que continuarán las hostilidades en la Eritrea hasta lograr una paz honrosa.

Respecto a la política interior, el jefe del gabinete ha dicho que será de pacificación y de defensa social, y en lo que afecta a lo exterior que Italia conservará intactas sus alianzas y amistades.

El discurso del nuevo ministro ha sido muy aplaudido.

El proyecto de crédito ha pasado a la correspondiente comisión.

Los Sres. Imbriani y Cavallotti, saludando al nuevo gobierno, manifiestan la esperanza de que la comisión nombrada haga completa luz sobre la gestión económica del ministerio Crispi.

El barón de Sonino, ministro que fué del Tesoro, se esfuerza en justificar al antiguo gabinete, y considera buena la situación financiera, presidiendo a los actos del gobierno una verdadera prudencia.

El general Moncenisio, ministro que fué de la Guerra, dice aguardar serenamente el juicio de sus actos.

La Cámara discutirá mañana el informe referente al crédito pedido para la campaña de África.

En la sesión del Senado el ministro Rudini ha formulado declaraciones en un todo análogas a las hechas en la Cámara.—Fabra.

## LOS SEÑORITOS

Cuando allá por el año de 1875 era poca la tranquilidad que la política dejaba disfrutar al pueblo de Madrid, una compañía de verso que actuaba en el antiguo teatro del Circo, estrenó una comedia en tres actos, original de D. Miguel Ramos Carrión, que tuvo por éxito una ovación entusiasta.

Aquella comedia, Los señoritos, continuó después representándose con igual fortuna en todos los teatros de España y en el de la Comedia de Madrid volvió, hará ocho ó diez años, a ponerse en escena y a ser como siempre aplaudidísima.

Esta obra, que en su interesante argumento encierra un hermoso pensamiento moral, está pensada y escrita con gran conocimiento del teatro.

En todas las escenas hay algo que admirar y mucho que aplaudir.

El diálogo es ingenioso y abunda en chistes cultos, como abunda la obra en graciosas y bien dispuestas situaciones.

Sin perder ninguna de estas cualidades, ha sido ahora refundida por su autor en dos actos y así se representó anoche en el teatro de Lara, alcanzando tanto éxito como logró la noche del estreno.

El Sr. Ramos Carrión fué llamado al palco escénico varias veces al final del acto primero y a la terminación de la obra. Entre ruidosos y nutridos aplausos se presentó dicho señor acompañado de los intérpretes de su preciosa comedia.

Las señoras Valverde y Pino estuvieron acertadísimas en sus papeles. La primera demostrando la maestría y talento de siempre, y la señora Pino haciendo alarde de sus excepcionales dotes de incomparable actriz y luciendo su preciosa figura.

Es claro que ambas fueron aplaudidas con gran entusiasmo por la concurrencia.

Los Sres. Ruiz de Arana y Larra rivalizaron en la ejecución, y tales ruidos hicieron, que el público no cesó de aplaudirlos, como aplaudió también al Sr. Santiago que estuvo en su corto papel muy afortunado.

FUANO DE TAL.

## ZARZUELA

Anoche se verificó en este teatro la reprise de El tambor mayor, letra de nuestro querido compañero de redacción don Federico Jaques y música de D. Julián Roma.

Como se trataba de una zarzuelita años há popularísima y celebrada en todos los teatros de España, y desde hace tiempo no representada en Madrid, el público fué tan numeroso como si se tratase de un estreno.

Fueron muy aplaudidos todos los números musicales, asimismo los ingeniosos chistes y situaciones cómicas de la obra.

Se daba la coincidencia de que cuando se puso, por vez primera, en escena en el teatro de la comedia El tambor mayor, fué estrenado por Rosell, y este mismo actor fué quien anoche volvió a caracterizar el gracioso personaje que sirve de protagonista a la obra.

El tambor mayor disimula bastante bien los años que tiene encima y resulta tan simpático y emprendedor como en los primeros tiempos de su vida escénica.

Se ha presentado al general Boringer el señor duque de Béjar, quien, como antiguo oficial de la armada, se ha ofrecido a prestar los servicios para que se le designe en el caso de que España se vea obligada a emprender alguna campaña naval.

El ministro de Marina ha agradecido como se merece el espontáneo y patriótico ofrecimiento del ilustre prócer.

Los Sres. Lerroux y Millán, director y redactor, respectivamente, de El País, se encuentran en Biarritz, según despachos que envían a sus compañeros presos en la Cárcel Modelo.

## LA BELIGERANCIA

A las tres de la madrugada nos comunicó Fabra el siguiente telegrama:

Washington 18.

Sesión Senado. Sherman lee debate cuestión cubana, podrá estar terminado dentro breves días, pero habrá que abreviar discursos.

Sherman declara persistirá mantener dicho asunto en el Senado con exclusión de los demás.

Senado comienza discusión, resolución cubana, Morgan continúa discurso en favor de la resolución.

Las últimas noticias confirman la impresión comunicada por el Sr. Dupuy de Lome de que el debate se prolongará.

También sigue acuciándose en la Cámara la reacción favorable a España, pues los senadores han oído con menos benevolencia el discurso de Mr. Morgan, interrumpiendo varias veces y dando muestras de impaciencia.

El debate se continuará en la sesión de hoy.

El señor ministro de la Guerra llevará hoy a la firma de S. M. los decretos referentes a los destinos de los generales Monleón y Orozco que ayer publicamos, varias recompensas por méritos de guerra en Cuba, unos cambios de destinos de cuatro coroneles de infantería en activo, y otras resoluciones de escaso interés.

Ha tomado posesión del cargo de interventor del Hospital de Santa Isabel en Leganes, nuestro distinguido amigo D. Nicolás Domínguez de Alcalá.

Se ha dispuesto que queden en situación de cuartel, interin obtienen colocación, los generales D. José Aizpúrra y D. Ramón Echagüe, que regresaron de Cuba por enfermos.

El oficial de la Armada, retirado, señor duque de Béjar, se ha ofrecido al general Boringer, en vista de las actuales circunstancias.

Se indica para el mando del crucero Oquendo al ilustrado capitán de navío y ex diputado a Cortes D. Ramón Auñón.

El actual comandante de dicho buque, D. José Guerra y Macías, se encuentra en ferrol en Canarias.

arrendatario de los Viveros de la Vi. Lázaro López, va a hacer en los os grandes innovaciones, que segura-

mente serán del agrado del público que concurra a tan excelentes pasajes, teniendo, entre otros propósitos, el de reproducir en ellos con la mayor exactitud la famosa Venta de Eritaña, con sus kioskos, jardines, cenadores con flores, etc., a cuyo fin saldrá en uno de los próximos días para Sevilla, con objeto de verla y estudiar la forma de reproducirla aquí.

La idea es de excelente efecto y ofrecerá los resultados apetecidos, cuales son los de facilitar solaz y esparcimiento a los aficionados al campo.

La reunión celebrada ayer por el consejo interior del partido republicano nacional, no tuvo, según nuestras noticias, la excepcional importancia que algunos la otorgaron.

Hace unos veinte días dicho consejo acordó aconsejar a sus amigos que suspendieran sus trabajos electorales mientras las circunstancias no aconsejaran otra cosa, y así, el único extremo discutible era si las circunstancias habían ó no cambiado.

El desao de que una abstención circunstancial no se confundiera con el retraimiento, y el hecho indudable de que han pasado muchas cosas durante estos últimos veinte días, determinó un debate animado, que concluyó con la resolución unánime, tomada en cierto modo por aclamación, de que hoy por hoy no existen bastantes razones para no sostener dicho acuerdo.

FEDERALES DISIDENTES

El Sr. Vallés y Ribot, uno de los jefes más caracterizados de los federales disidentes, ha publicado un artículo que contiene las siguientes afirmaciones, en respuesta a las que hizo el Sr. Pi y Margall:

«Anhelamos,—dice—que España reconozca y garantice prontamente a Cuba su completa autonomía, no su separación de la nación española, pues el federalismo no es separatista; pero queremos que España lo haga por sí, fuera de toda presión extraña, sin las imposiciones insolentes y depresivas de los Estados Unidos ni de nadie.»

Añade que tanto desde la oposición como desde el poder, si llegara el caso, rechazarían esas imposiciones en nombre de los mismos principios federales.

Y después dice: «Porque si bien es innegable que la política colonial de España con aquella isla ha sido desastrosa y despiada, hasta el punto de justificar plenamente las rebeliones allí producidas contra los gobiernos españoles, no son ciertamente los Estados Unidos los que pueden levantar la voz contra tales desafueros, ya que, por grandes que sean los cometidos por aquéllos en la gran Antilla, no son ni siquiera comparables con la sanguinaria política seguida por los yankees en los territorios americanos que por la fuerza se han ido anexionando, en los cuales, con verdadera ferocidad, han despojado de sus bienes a los indígenas, extinguiendo a sangre y fuego aquellas tribus indias.»

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden aclarando algunas dudas suscitadas sobre la disposición 2.ª, art. 91 de la ley electoral, referente a los expedientes de investigación, denuncias, multas y cuentas avertadas.

—Otra disponiendo que las grasas animales no aplicadas a la alimentación aduñen por la partida 250 del arancel.

Bolsín de anoche.

Fin de mes, 62,95. Barcelona, Interior, 63,05. Exterior, 74,00. Francos, 19,80. Libras, 30,08.

## CUBA

San Quintín y Llerena.

A última hora facilitaron anoche en los centros oficiales el telegrama del general Weyler, que confirma en todas sus partes el lamentable suceso que la diligencia de nuestro corresponsal especial en la Habana nos permitió adelantarse ayer con todos sus pormenores en nuestra edición de provincias, sin que tengamos que rectificar ni ampliar, con informes posteriores, nuestro cablegrama particular.

En todos los círculos y centros, el desgraciado encuentro de nuestras fuerzas fué el tema de las conversaciones.

El general Weyler, al dar cuenta del suceso, termina diciendo que lo atañía las pruebas de bizarría dadas por nuestros soldados, así en el ataque como en la defensa.

## DESDE LA HABANA (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Crueldades de insurrectos.—Catorce macheteados.—Una guerrilla.—Nuevo ataque a Sagua.—José Maceo y comparsas.—Seis mil insurrectos.—Defensa heroica.—Una salida.—Dispersos y huidos.—Bajas.—La cañonera «Baracoa».—Antonio Maceo.

Habana 17.

(Recibido a las tres de la tarde.) Una partida insurrecta llegó al ingenio Manuelete, emplazado en jurisdicción de Palmira, y macheteó a catorce trabajadores que cortaban caña.

Aun no habían terminado su hazaña cuando llegó al ingenio una guerrilla y rompió el fuego contra los asnos, haciéndoles cinco muertos.

Los rebeldes han vuelto a atacar nuevamente el pueblo de Sagua de Tanamo.

El ataque lo hicieron las partidas de José Maceo, Rabi, Cartagena y otras, que acompañan al titulado gobierno insurrecto.

El número de insurrectos ascendió a 6.000.

La defensa de Sagua la hicieron con verdadero heroísmo los soldados de la guarnición, compuesta de medio batallón de Córdoba.

Doscientos cincuenta soldados hicieron una salida, batiendo completamente al enemigo en el ingenio San Miguel, logrando dispersarlo.

En el campo dejaron los rebeldes 22 muertos, teniendo además 80 heridos.

Al huir en retirada el enemigo incendió las barridas del poblado.

La cañonera Baracoa disparó contra varios de los grupos rebeldes que incendiaban al huir.

Según las últimas noticias, Anto-

nio Maceo se dirige a Cañas, dejando rezagados caballos y efectos.

M. ESCOBAR

Acción en Candelaria.—Maceo batido.—Las columnas Linares y Suárez Inclán.—Reformistas ahorcados.—Negativa de Pando.—Destrozos.—El plan de Maceo.—Objeto de su movimiento.

Habana 17.

(Recibido el 18 a las cuatro de la madrugada.)

Próximo a Candelaria, la columna Linares, que iba a los alcances de la partida de Maceo, consiguió batir a parte de la fuerza de dicho cabecilla, causándole muchas bajas.

En su huida, los rebeldes encontraron la columna que manda el coronel D. Julián Suárez Inclán.

La lucha entre nuestras tropas y los insurrectos fué reñida, consiguiendo al fin la columna Inclán derrotar al enemigo, que huyó disperso.

En Güines los insurrectos han ahorcado a dos conocidos reformistas.

El general Pando ha negado que hubiese ofrecido se verificara inmediatamente la zafra.

Los destrozos hechos por los insurrectos en la provincia de Pinar del Río, son incalculables.

En Remates, Martina, Grifo, Paso Real y Punto Sierra, son muchas las casas ó depósitos de tabaco que han quedado destruidos, así como muchos vegeterios y riquísimas plantaciones arrasadas por completo.

Confírmase que Antonio Maceo ha logrado correrse a la provincia de Pinar del Río. El objeto del cabecilla mulato, al realizar el plan que se había trazado, no era otro que desvirtuar la afirmación del general Weyler en uno de sus últimos bandos, de que hallándose pacificadas y próximas a quedar libres de insurrectos las provincias de Pinar del Río y la Habana, podían hacerse tranquilamente las elecciones.

M. ESCOBAR.

TELEGRAMA OFICIAL.

Habana 15.

(Recibido en Madrid el 17.)

A ministro de la Guerra: El coronel Galvis, en zona de Macagua, y general Prats, en límites de Palma Solá, sostuvieron ligeros tiroteos, causando al enemigo cuatro muertos.

General Linares, después de pernoctar en Esquivel sobre rastro de Maceo y Bandera continuó ayer la persecución por costa Sur y la Morenita en Peñalver, donde encontró campamento enemigo.

Durante la marcha cruzó disparos vanguardia con la retaguardia de los insurrectos, haciendo un prisionero.

En Peñalver se unió a Maceo la partida de Perico Díaz, marchando ambos en dirección al ingenio Pulido, perseguido para pasar a Pinar del Río dos horas detrás por general Linares.

Ante la concentración de otras partidas en finca Cayo la Rosa entre San Antonio de los Baños y Hoyo Colorado, envió el batallón de Llerena con caballería para desahacerla.

Previendo hace cuatro días la marcha de Maceo, avanzó las columnas de Suárez Inclán y Maroto a los límites de Pinar del Río, dependiendo de aquél la de Hernández, situada desde Artemisa, Neptuno y Waterló, con caballería en exploración.

Arolas, desde Rincón, marchó en tren con columna Francés para tomar mando además columna Valle de Guanajay, vigilando línea de Marian, Guanajay, Artemisa.

Columna Maroto, avanzada de Alquizar, reforzará a general Linares Melguizo en la zona de Jaruco, operando por Catalina y Avelthoff, Torquinez, San Nicolás y Palo.

Teniente coronel España, columna Gibacoa, batió hoy las partidas de Aguirre en Cárdenas, y Hernández, de más de 1.000 hombres, en Jalaroga, cerca de Xene; siete muertos, 10 caballos muertos, varios heridos, armas, municiones, cinco acémilas con provisiones de boca y guerra

